

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYSBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F. NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 SZ. ROMA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR. \* POLITIKAI NAPILAP \* FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KEGEDŐS LORÁNT KIADÓTALANOSZÁGOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITZ SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓI VITTEL: PIAC-UTCA 49

## Orosz támadások biztosító vonalaink ellen

**Wolhyniában erős orosz előőrsöket visszavertünk — Egy állásunk előtt 200 orosz elesett — Sikeres harcaink Tarnopol vidéken — A Balkánon nem változott a helyzet — A németek az Artoisban újabb tért nyertek**

A hosszú szünet után, melyre az oroszok kelet-galíciai és bessarabiai állásaink ellen intézett offenzívájuk véres összeomlása folytán kényszerültek, Ivanow tábornok — úgy látszik — újabb támadás tervével foglalkozik. Erre lehet ugyanis következtetni azokból a harcokból, amelyek tegnap Wolhyniában, Kelet-Galiciában és Bessarabiá határán zajlottak le. Nagyszabású előőrsi ütközetek voltak ezek a harcok, amelyeket a délnyugati orosz haderő főparancsnoka nyilván azért tartott szükségesnek, hogy tájékozást nyerjen arcvonalunk egyes szakaszainak ereje felől. A harcok meggyőzték Ivanow tábornokot arról, hogy frontunk mindenütt egyformán erős és vonalaink mindenütt kellő szilárdsággal bírnak ahhoz, hogy minden orosz támadási kísérlet véresen összezúzódjék rajtuk. — A biztosító vonalaink ellen megkísérelt előretöréseket az oroszok olyan nagy erővel hajtották végre, ami a földérintő csapatok szokásos létszámát messze meghaladta. Így például a József Ferdinánd főherceg hadserege által megszállva tartott wolhyniai arcvonalunk egyes pontjainak kiképzésére egy orosz zászlóalj vállalkozott. A nagyobb létszámú földérintő osztagok alkalmazása azonban csak arra való volt, hogy az oroszok veszteségei ezáltal a szokottnál súlyosabbak voltak; egy állásunk előtt például 200 orosz katonára esett el, ezenkívül számosan hadifogságunkba estek. — Kelet-Galiciában sem járt nagyobb szerencsével az ellenség. Bothmer gróf bajor tábornok osztrák-magyar csapatai elkésredett harcok után megvédelmezték Tarnopotól északnyugatra kiépített állásait. Bessarabiá határán mi voltunk a támadók és előretörésünket siker kísérte: egy horvát legénységből álló magyar honvédsapat egy jól kiépített előállást ragadt el az oroszoktól.

A Balkánról ma nem közli esemény hírét vezérkarunk, sem az olasz hadszíntérről. — A nyugati fronton a németek az Artoisban új állást ragadtak el a franciáktól. Angol hivatalos közlés német hydroplánoknak Kent grófság városai ellen intézett sikeres támadásról számol be.

### Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, február 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Az ellenség tegnap Wolhyniában és a kelet-galíciai arcvonalon előőrséink ellen fokozott tevékenységet fejtett ki.

József Ferdinánd főherceg hadseregénél biztosító vonalaink ellen ismételt és különböző pontokon felderítő osztagokat küldött előre, amelyek néhol egy zászlóalj létszámát is érték. Különösen a felső-ausztriai 14-ik számú gyalogezred arcvonalán fejlődtek heves előőrsi harcok, amelyek az éjen át is tartottak és az ellenség teljes elűzésével végződtek. — Az egyik elsáncolt állásnál, amely körül különösen hevesen folyt a harc, mintegy 200 orosz hullát számoltak meg. Itt sok foglyot ejtettünk.

Tarnopotól északnyugatra levő előőrséinknél is elkésredetten folyt a harc. A tegnapi virradó éjjel az oroszok a legutóbbi jelentések egyikében említett előretolt sáncunkat újra megtámadták, de egy ellentámadással újra elűztük őket.

A bessarabiai határon a horvát honvédség egy orosz zászlóaljat jól kiépített előállításából a főállásba vetett vissza.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, február 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Linsingen tábornok hadcsoportjánál és Bothmer gróf tábornok hadseregénél az osztrák-magyar csapatok meggyőzték gyenge ellenséges osztagok támadásait.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### A befagyott Fehér-tenger

Berlin, február 10. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Az oroszok azon fáradoz-

nak, hogy a Fehér-tengeren való hajózást még február havában szabaddá tegyék. Föl akarják törteni a jeget, hogy a Murman-part kikötőiben befagyott hajókat, számszerint hatvanat, Archangelskbe vihessék. Ebből a célból az orosz kormány Kanadában újabb két nagy jég-törőt rendelt. A befagyott hajókra Oroszországnak égető szüksége van.

### A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, február 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, február 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Újabb esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### A szerbeket kld bíák Albániából

Róma, február 10. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz kormány, szövetségeseivel egyetértve, megkezdte védelmi intézkedéseit Valonában. A szerb seregek maradványait, különböző kihágások miatt, eltávolították Albániából.

### Bulgária jó viszonya Görögországgal és Romániával

Pétervár, február 10. A Nowoje Wremja diplomáciai forrásból azt jelenti, hogy hála a német diplomáciának, Bulgária, Görögország és Románia között a viszony jelenleg határozottan jóindulatú és barátságos. A bolgár csapatoknak Monastirban való nagyszámú megjelenése ezen a jó viszonyon semmit sem rontott, mert Monastirnak bolgár csapatokkal való megszállását ideiglenesen jelezték. Görögország ér-

**URANIA**

Péntek — Ismételt — Vasárnap  
február 11 — 12 — 13 án

Hét nagy előjáték!

**MARIA CAEMI**  
első vigjáték alakítása:

**HERMELIN**

**KÖPENY**  
vigjáték 3 felvonásban,  
az idény vigjáték  
szenczációja.

**A hegyek híralya**  
izgalmas bűntényi dráma  
4 felvonásban.

Főszereplő:  
**BOGIA HORSKA.**

Legújabb híborus híradó.

Előadások kezdete 5 és 7  
órákor mérsékelt, 9 órákor  
rendes helyárakkal.

**APOLLO**

Ma, pénteken  
Előadások 5 és 7 órákor  
mérsékelt, 9 órákor  
rendes helyárakkal.

**Geguss Dániel**  
rendőrtanácsos  
detektív-drámája

**Romlott**

**emberek**

**között**  
rendőr detektív-dráma  
4 felvonásban.

Főszereplő:  
**SOMLAY ARTHUR,**  
a Nemzeti-színház tagja.

**Haragya ő! Nevetető!**

**Puccer ur**

**Kaczmarek**  
bohózat 3 felvonásban.

dekeinek figyelembevételét úgy Bulgária, mint Németország garantálja. A bolgár-román viszonyt Radoslavow és Bratianu egymás között tisztázták és olyan messzemenően elrendezték, hogy a legfontosabb kérdésekben a két ország között teljes egyetértés uralkodik.

### A bolgár hadügyminiszter a helyzetről

Szofia, február 10. Naidenow tábornok hadügyminiszter a P. L. itteni tudósítója előtt hosszasan nyilatkozott a helyzetről:

— Bizonyos vagyok benne, — mondta a hadügyminiszter, — hogy teljes diadalt aratunk ellenségeink fölött. Ha az angolok és a franciák még úgy sietnek is előkészületeikkel Szalonikinnél, ez semmit sem változtathat végső pusztulásukon. Csakhamar meg fognak győződni vállalkozásuk hiábavalóságáról, éppen úgy, amint már ma be kell látniok, hogy főcéljaikat, melyekre akciójuk irányultak, nem érték el: sem Szerbiát nem mentették meg, sem a központi hatalmak összeköttetését Törökországgal nem akadályozták meg. A Szaloniki elleni akció reánk nézve katonailag nem jelent különösen nehéz feladatot és nem kételkedünk, hogy rövid idő alatt sikeresen be fogjuk végezni. Ha ezt az akciót bevégeztük, akkor a háború reánk, bolgároknak nézve formálisan véget ért és lábhoz rakva a fegyvert fogunk állni, hogy hatalmas szövetségeseinkkel egyesülve biztosítsuk a rendet és a nyugalmat a Balkánon.

Az albániai operációkról a hadügyminiszter a következőket mondta:

— Olaszország ügye Albániában elveszett. Ugy látszik, ezt az olaszok is belátták. Olaszország hadserege megbénult. A legsúlyosabb áldozatok dacára is minden eredmény nélkül harcol. Ha Olaszország Valona tartására határozza el magát, ez kilitástalan kaland volna, amely borzasztó áldozatokkal fog járni.

Ezután Görögország nehéz helyzetéről beszélt a hadügyminiszter és azt mondta, hogy az entente nem lesz képes háborúba kergetni Görögországot. Románia is megmarad semlegessége mellett. Az entente-államok ugyan azt hiszik, hogy Románia majd velük megy és Oroszország a román határnál kezdett offenzívájával ezt a politikai célt igyekszik megközelíteni. A bessarabiai határon az oroszok rengeteg erővel indították meg az offenzívát, sőt az orosz hadvezetőség más arcvonalról is elvont csapatokat, hogy Bessarabiában eredményeket érjen el. Az orosz offenzíva a roppant áldozatok dacára összeomlott és Románia láthatta, hogy mily kevés félni és remélni valója lehet Oroszországtól.

### Románia

#### Jonescu és Filipescu visszavonulnak

Bukarest, február 10. (Magyar Távirati Iroda.) Jonescu Take és Filipescu Miklós kiáltványt tettek közzé, amelyben kijelentik, hogy külpolitikai és külföldi agitációjukat abba hagyják.

#### Sztrájk a jassy-i egyetemen

Bukarest, február 10. Az utóbbi napokban Arion Virgil egyetemi tanár, a németbarát Moldova vezetője, előadást akart tartani a jassy-i egyetem aulájában. A nacionalista diákok megakadályozták az előadás megtartását, mire a rektorátus néhány tüntető diákot megbüntetett. Minthogy a nacionalista diákegyesületek ellene szegültek a rektorátus eme határozatának, a rektor feloszlatta ezeket a diákegyesületeket. A diákok egyrésze ezért sztrájkba lépett és általános sztrájkra akarja rábírní az összes diá-

kokat. A jassy-i egyetemen ma az összes előadásokat meg kellett szüntetni.

## Az olasz háború

Budapest, február 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökeinek helyettese.

#### Briand római utja

Bécs, február 10. A Pol. Korr. jelenti az olasz határról: Az olasz politikai körökben attól félnek, hogy Briand látogatásának eredménye korántsem fog megfelelni annak a lármanak, a melyet miatta csapnak. A két főtéma, mely körül a francia miniszterelnöknek az olasz államférfiakkal való tanácskozásai forognak, olyan nehézségeket rejtegetnek, amelyeknek leküzdésére alig van kilátás. A nyugati hatalmaknak az a kívánsága, hogy Olaszország az entente ügyéért való közreműködését ne korlátozza csupán az Ausztria-Magyarország elleni harcra, most épp oly legyőzhetetlen akadályra fog találni Cadorna magatartásában, aki az olasz haderő szétforgácsolásának minden gondolatát elutasítja, mint az eziránt eddig tett összes kísérletek. Nem lehet továbbá tudni, mennyiben lesz módjában Briandnak, hogy Olaszország szén- és gabona-szükségén segítsen. Aligha sikerül majd megegyezést találni a gazdaságilag erősen sujtott Olaszország szükséglete és az angol üzleti világ kíméletlen szívtelensége között.

#### Olasz hadüzenet Németországnak?

Róma, február 10. (Magyar Távirati Iroda.) Bizonyos körök Briand francia miniszterelnök római utazásától várják, hogy Olaszország hadat üzenjen Németországnak. Élénk megbeszélés tárgyát képezi, hogy Cadorna gróf, a vezérkar főnöke, Briand megérkezése előtt a frontra utazott.

### A belga-francia harctér

Berlin, február 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Vimytől északnyugatra csapataink elragadtak a franciáktól egy nagyobb árokrészt és Neuville környékén visszafoglalták az egyik elvesztett tölséert, miközben 52 fogoly és 2 gépfegyver került kezünkbe.

A Sommetől délre a franciák ismételt részletámadásait visszavertük.

Becquencourtól közvetlenül északra az ellenségnek sikerült legelől levő árunk egy kis részében lábát megvetnie.

A Combres magaslaton robbantásunkkal bedöntöttünk egy ellenséges aknátránát.

A franciák robbantásai a Vogézekben, Cellesből északkeletre, eredménytelenek maradtak. LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### Rettegnek a „Möwe“-től

London, február 10. (Magyar Távirati Iroda.) A Lloyd attól tart, hogy a Kanári-szigetek mellett elhaladó nagy gőzösek a „Möwe“ német hajónak áldozatul estek. — A gőzösek ugyanis, bár a jelzett idő már eltelt, még mindig nem érkeztek meg.

#### Jutalom az „L. 19.“ gyilkosainak

Berlin, február 10. A Berliner Tageblatt jelenti Rotterdamból: A Daily Mail egy olvasója 15 font sterlingről szóló csekket küldött a King Stephen kapitányának, mert olyan derékasan leküzdötte az „L. 19.“ legénysége iránti

természetes emberi érzését. A lap egy olvasónője 5 fontot küldött a halászgőzös kapitányának, „aki 23 gyilkostól megszabadította a világot“.

#### Német repülőátmadás Anglia délkeleti partja ellen

Rotterdam, február 10. (Magyar Távirati Iroda.) — Az angol hadügyminiszterium közli: Tegnap délután német vízi repülők bombákat dobtak Kent grófságban Ramsgate és Bradstairs városára. Két asszony és egy gyermek megsebesült.

#### Tengeri haderőnk és az entente legyveres kereskedelmi hajói

Bécs, február 10. (Magyar Távirati Iroda.) Az osztrák-magyar külügyminiszterium ma körjegyzéket küldött a semleges hatalmaknak, a császári és királyi tengeri haderőnek a fölfegyverzett kereskedelmi gőzösekkel szemben követendő magatartása ügyében. A jegyzék kifejti, hogy Anglia több nagyobb kereskedelmi gőzöst fölfegyverzett és példáját Franciaország és Olaszország is követték. Ennélfogva Ausztria-Magyarország tengeri hadereje parancsot kapott, hogy január 29-től kezdve az ilyen fölfegyverzett kereskedelmi gőzösekkel, mint a hadműveletekben résztvevő hajókkal bánjanak. A külügyi kormány tehát azzal a kéréssel fordul a semleges hatalmakhoz: figyelmeztessék alattvalóikat azokra a veszélyekre, melyeknek a fölfegyverzett ellenséges kereskedelmi hajókon kiténnék magukat.

#### Hazug hír a Skoda-gyárról

Budapest, február 10. A sajtóhadiszállásról jelentik a Magyar Távirati Irodának: Hivatatosan megcáfolják a Havas-ügynökség hírét, a mely arról szólt, hogy a Skoda-gyárban robbanás történt, amely a mozsarakat gyártó osztályt elpusztította. A Skoda-gyárban semmiféle robbanás nem történt.

#### Smyrnát bombázták

Athén, február 10. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti: Egy francia repülőraj megjelent Smyrna fölött és több bombát dobott le a városra. A repülők sértetlenül visszatértek folszállási helyükre.

#### Amerika fegyverkezése

Amsterdam, február 10. Washingtonból jelentik: A képviselőház elfogadta Daniel miniszter javaslatát, mely 500,000 dollár megszállását kérte a Mare Islandon létesítendő hadihajógyár létesítésére. A newyorki hajógyárak üzemét megkésztetik. Az amerikai kormány reméli, hogy legközelebb öt hajógyár áll majd rendelkezésére, hadihajógyártás céljaira.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt.

# ZANDER

A Simonffy-utczai

Zander- és Vizgyógyintézetben

téli vizkurák, iszappakolás,  
szénsavas fürdők, Zander-  
:: kura, villanyozás. ::

Női órák: d. e. 1/2, 11-12-ig  
d. n. 3-5-ig.

## VIZGYÓGYINTÉZET.

## Tisza és Sándor János a közélélmzés biztosításáról

— A képviselőház ülése —

Budapest, február 10.

A képviselőház négy napos szünet után ma folytatta tanácskozásait. A mai ülésen, melynek napirendjén a *kivételes hatalomról* szóló miniszterelnöki jelentés szerepelt, Sándor János belügyminiszter és Tisza István gróf miniszterelnök részéről fontos kijelentések hangzottak el a közélélmzés biztosítása ügyében. Részletes tudósításunk az ülésről itt következik:

Beöthy Pál elnök az ülést megnyitván, bemutatta Fisch Ernő és Szmezsányi Jenő újonnan megválasztott képviselők megbízóleveleit.

Felolvasták az indítványkönyvet, melybe Rakovszky István jegyzett be indítványt, hogy az interpellációs napot szerdáról szombatra tegyék át. Az indítvány fölött a Ház holnap határoz.

Ezután áttértek a napirendre: a *kivételes hatalom igénybevételéről* szóló miniszterelnöki jelentés tárgyalásának folytatására.

Szász Pál elismeréssel említi ki a kormányt a lakosság közélélmzése körül kifejtett tevékenységét. A termelők érdekeinek védelmére kéri a kormány gondoskodását. A jelentést tudomásul veszi.

Sándor János belügyminiszter hosszasan válaszol a vita során a közélélmzés tárgyában elhangzott felszólalásokra. A spekuláció megakadályozza az egységes terv készítését, azonban a kormány meg fogja tenni a megfelelő intézkedéseket, hogy a spekulációval szemben megvédelmezze a nép érdekeit. Bejelenti, hogy a *hadüveggyék segélyének* gyorsabb kifizetése iránt már megtörténtek az intézkedések. — Közölheti a Házzal, hogy *minden életszükségleti cikkünk megvan a kellő mennyiségben*. Beszéde végén a *termelés fokozására* buzdít, hogy biztosíthassuk a végleges győzelmet. (Lelkes éljenés és taps.)

Vászonyi Vilmos az *eladási kényszer* behozatalát sürgeti.

Tisza István gróf miniszterelnök megígéri, hogy a *kereskedőket kényszeríteni fogják készleteik eladására*.

Szmezsányi György a tultengő spekuláció megrendszabályozását szükségesnek tartja. *Élelmiszer-miniszterium* föllállítását követeli.

Tisza István gróf miniszterelnök régebbi felszólalásokra reflektálva kijelenti, hogy a *hadisereg szállítóira* vonatkozólag semmiféle lajstrommal nem rendelkezik. *Élelmzési központot* csakis altruista alapon létesítenének. Szmezsányi György felszólalására megjegyzi, hogy a hadügyminisztertől megszerezte a *kijáró képviselők* neveit. — Megnyugvással mondhatja, hogy az újain megszámlálhatja ezeket a képviselőket, akik azonban nem anyagi haszonért jártak közben. Az inkompatibilitási törvény szigorú, de amíg meg nem változtatják, szigorúan be kell tartani.

A vitát ezután félbeszakították s a tárgyalás folytatását holnapra halasztották. Az ülés délután 4 órakor ért véget.

— **A cukorkészletek zár alá vétele és bejelentése.** A hivatalos lap mai száma közli a miniszterium rendeletét a cukor forgalomba hozatalának szabályozásáról. A cukornak a közélélmzést biztosító forgalomba hozatala érdekében Budapest székhellyel Cukorközpont állítatik föl. — A cukorkészletek bejelentésére kötelezi a rendelet a cukor előállításával foglalkozó vállalatokat és a cukor tartására rendelt szabadraktárakat; mindazokat az egyéneket és cégeket, akik bárminemű cukrot ipari üzemükben való fölhasználás vagy egyébként nem saját háztartásukban való fogyasztás céljaira tartanak raktáron, ugyszintén azokat is, akik bárminemű cukrot más részére tartanak őrizetben és pedig nyers és mindenfajta finomított cukorkészletük egész mennyisége tekintetében. A bejelentésre kötelezettek kötelesek készleteiket első ízben az 1916. február 12-én

volt állapot szerint legkésőbb február hó 19-ig bejelenteni, ezután márciustól kezdve minden hónapban a hónap első, illetve 15. napján volt állapot szerint az illető hónap 5. és 20. napjáig újból kötelesek bejelenteni. A cukorgyári vállalatok és cukor tartására rendelt szabad raktárak a bejelentést közvetlenül a cukorközpontnak, a többi bejelentésre kötelezettek pedig az első foku iparhatóságnak kötelesek megküldeni. A rendelet szerint a cukorkészletek zár alá vétettek. — Mindazok, akik cukor adás-vételével iparszerűen foglalkoznak, jogosítva vannak cukorkészletükből a zár alá vétel hatályának megszűntéig összesen 100 métermázsat meg nem haladó mennyiséget forgalomba hozni. A rendelet február 10-én lépett életbe.

## HIREK

\*\*\*

— **Pejacevich volt miniszter a királynál.** Bécsből táviratozzák: A király ma délután kihallgatáson fogadta Pejacevich Tivadar gróf volt horvát minisztert, aki este Budapestre utazott.

— **Debreceni tisztek előléptetése.** A király Pintér István, Szabó Lajos 2. honvédszázadvezető főhadnagyokat századosokká, Erber Dezső 3. honvédszázadvezető, Kövendy Gyula, Hamar Miklós, Teleky László 2. honvédszázadvezető főhadnagyokat főhadnagyokká és Frankfurter Lajos százados számvivőt a debreceni állami méntelep katonai parancsnokságánál számtanácsossá nevezte ki.

— **Változás a lisztellátás ügyének vezetésében.** A város lisztellátása kezelésének megvizsgálása arra az eredményre vezetett, hogy ez a rendkívül fontos munka az eddiginél nagyobb körültekintést és gondosságot kíván. — Elnélfogva a kedden tartott tanácsi értekezleten, amelyen Hegedűs Kálmán dr. országgyűlési képviselő, belügyminiszteri megbízott és Domahidy Elemér főispán is résztvett, abban állapodtak meg, hogy a lakosság lisztellátásának intézését Rostás István főkapitányra bízják. A főkapitány azonban arra hivatkozva, hogy a rendőrség tisztikara már túl van terhelve, nem vállalta a lisztellátás intézését. A tanács tehát ma Vásáry István dr. adóügyi tanácsnokra bízta ezt a fontos teendőt és Balla Bertalan dr. jegyzőt rendelte mellé, akinek tanácsjegyzői teendőit és a gazdasági ügyosztály bérlet-ügyeinek referálását Szabó Elek tb. tanácsnok vállalta el.

— **Szabad Iskola.** Ma este a Szabad Iskolában Kovács Gábor dr. egyetemi tanár, a Szabad Iskola ügyvezető igazgatója tartotta előkelő közönség előtt „Világháború és közgazdaság” címen mindvégig lebilincselő, magas színvonalon álló előadását. Kovács professzor a politikai alakulatok feltárása mellett igyekezett rámutatni a gazdasági alapra, amelyből kiindultak az európai kontinens államainak legutóbbi évtizedekben egymás ellen vívott háborúi. Az anyagi alapokra visszavezethető konfliktus végső elintézése főképpen Anglia és Németország között szinte kikerülhetetlen volt, ennek a szükségességét a két állam hatalmas gazdasági versenye a végleges explózióra juttatta. Anglia nagy gazdasági versenytársának gyengítésére törekedett már évek óta, szötte, szövögte pokoli tervét s úgy gondolta, hogy a többi államok által való körülzárásával ez lehetséges lesz, így akarván megsemmisíteni, gazdaságilag legyűrni Németországot. Fejtegetéseinek szigorúan ragaszkodva témájához, gazdasági alappal bíró magyarázataival és a statisztika sokat mondó adatainak regisztrálásával, a legmegkapóbban állította hallgatósága elé az előadó a világháború hátterében fekvő és döntőleg ható ökonomiai okcsoporthozat. A kazuisztikusan kidolgozott előadást a közönség zajos tapsával jutalmazta. *lb.*

A Szabad Iskola folyó hó 11-ére, péntekre hirdetett előadása közbejött akadály miatt elmarad.

— **Grün Lili, Földes Imre szenzációs színműve, 2.50 K, kapható Hegedűs és Sándornál,** főposta mellett.

— **A Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank** a königgrätzi Katona-otthon részére 200 korona adományt juttatott kezéimhez. Van szerencsém ez uton köszönettel nyugtázni. Dr. Baltazár Dezső.

— **A gabonaneműek rekvirálása.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Teleszky János pénzügyminiszter rendeletben utasította a pénzügyöröket, hogy a rekvirált gabonaneműekről tegyenek jelentést a miniszteriumnak. A rendelet feljogosítja a pénzügyöröket a rekvirált gabona azonnali elszállítására. A gabonaneműek elrontóit a rendelet szigorú büntetéssel sújtja.

— **Stern Ignác meghalt.** Széles körökben keltett mély részvétet a gyász, hogy Stern Ignác ma délelőtt 10 órakor rövid szenvedés után, 65 éves korában meghalt. Az elhunyt kedvelt tagja volt a debreceni uri társaságoknak. Kellemes egyénisége, örökké derűs kedélye és mulattató humora révén szeretették mindenfelé, különösen a szórakozó, vidám társaságokban, mert kitünően értette a módját a könnyű, bohém életnek. Talán a legjobban jellemzi Stern Náci bohém egyéniségét az a mondat, hogy végignévelte az életet. Csak a vidám oldalát ismerte az életnek, nem vette észre terhes gondjait, mosolyogva haladt el a bajok mellett. Vidám kedélyét megőrizte élete végéig. Két héttel ezelőtt orbánc támadta meg szervezetét és ez a súlyos betegség okozta halálát, mely előkelő családján kívül kiterjedt rokonságot borított gyászba. A család minden külön értesítés helyett a következő gyászjelentést adta ki:

Stern Péter, Bertalan, János és Amália úgy a saját, mint az egész rokonság nevében fájdalomtelt szívvel jelentik, hogy forrón szeretett testvérük, Stern Ignác t. z. folyó hó 10-ikén rövid szenvedés után, 65 éves korában elhunyt. A megboldogult hült tetemeit Darabos-utca 17. szám alól folyó hó 11. napján délután 2 órakor fogjuk az izr. sirkertbe kísérni és ugyanott örök nyugalomra elhelyezni. — Koszoruk mellőzését kérjük.

— **Az óvási határidő meghosszabbítása.** A hivatalos lap mai száma közli a miniszterium rendeletét, mely a lejárt, valamint az 1916. május 31-ig bezárólag lejáró váltó, kereskedelmi utalvány és közraktári jegy tekintetében a fizetés végetti bemutatásra és a fizetés hiánya miatti óvás felvételére a moratórium feloldó és az ezt kiegészítő rendeletben vagy a törvényben megszabott határidőt 1916. június hó 3-ig meghosszabbítja. Ugyanezen idő alatt törtenhet az említett papírok tekintetében a névbecsülési fizetés végetti bemutatás.

— **„A hermelinköpeny”** a Maria Carmi sorozat legújabb képeinek címe és e vigjátékban Maria Carmi oly elsőrangú szerepet kapott, hogy a drámai sikerek után mint vigjáték-színésznő is szaporította bálmulóit. Budapest összes mozgószínházaiban „A hermelinköpeny” oly nagy sikert aratott, ami páratlan és ami csak Maria Carmi nagy művészetének és a film kitünő rendezésének köszönhető. E három felvonásos vigjáték-száger mellett egy négy felvonásos büntügyi drámát is ad az Uránia. A darab címe: „A hegyek királya”, melyben Bogia Horska kiváló alakítást nyújt. A dráma egyes jelenetei oly izgatón érdekesítők, hogy a néző lélekzetvisszafojtva követi a história fejleményeit. Jegyelővétel délelőtt. Telefon 12—51.

— **Megölte a sógorát.** Szegedről jelentik: A múlt héten véres szerencsétlenség történt Csanádpalotán. Hadobás József, aki mint béres szolgált Kocsis Gergely tanyáján, gazdaszonyától egy vadászfegyvert kapott, hogy azzal az elszaporodott varjakat pusztítsa. Pénteken reggel, amikor éppen varjuvadászatot volt a 18 éves béresfiu, a tanya felé ment a sógora. Csipán György nagylaki kendergyári munkás. A béresfiu dicsekedve mutatta a vadászfegyvert sógorának, aki kérte, hogy adja át neki, hadd nézze meg. — Hadobás megta-

